
Aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 12. September 2023 
wird folgend berichtet und die gefassten Beschlüsse bekannt 
gegeben: 

Einwohnerfragestunde 

Es wird angefragt, wie die Verwaltung zusammen mit dem Gremium die aufkommende 
Tuning-Szene im Gewerbegebiet "Mehlis" bewertet und wie sie damit umgehen wird . Die 
Verwaltung wird den Sachverhalt prüfen, grundsätzlich finden die Treffen auf Privateigentum 
statt.  

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse  

Aus der nicht öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 01. August 2023 ist nichts bekannt zu 
geben.  

Bericht der Bürgermeisterin 

Paragraph 13 b BauGB 

Das Bundesverwaltungsgericht in Leipzig hat entschieden, dass § 13b BauGB nicht mit dem 
Unionsrecht vereinbar ist. Inzwischen liegt die Begründung des Urteils vor und die Gemeinde 
wird informieren, sobald klar ist, wie die untere Baurechtsbehörde mit der Urteilsbegründung 
umgeht.   

Vereinssitzung 2023 

Die Vereinssitzung findet am 16. Oktober 2023 um 18:00 Uhr im Feuerwehrhaus statt.  

Konzert inmitten der vier Wasserhüterinnen am 16. September 2023 

Am Samstag findet ab 15:00 Uhr eine Veranstaltung rund um das Thema Wasser der Künstlerin 
Theresia K. Moosherr inmitten der  vier Wasserhüterinnen statt.  

Infoveranstaltung Landesturnfest 19. September 2023  

Am Dienstag findet um 18:00 Uhr eine Veranstaltung zur Schulbetreuung (Übernachtungen) 
der Sportlerinnen und Sportler während des Landesturnfestes für alle Vereine im 
Gemeindeverband Mittleres Schussental statt. 

Sanierung Klosterwiesenschule, Hauptgebäude: Vergabe der Klempnerarbeiten 

Das Gewerk Klempnerarbeiten wurde europaweit ausgeschrieben. Bei der ersten 
Ausschreibung mit Submission am 17.04.2023 ging nur ein Angebot ein. Vom Gemeinderat 
wurde die Ausschreibung für die Klempnerarbeiten gemäß VOB/A § 17 Ziffer 2 aufgehoben 
und es wurde ein Verhandlungsverfahren eingeleitet. Beim Verhandlungsverfahren hat der 
Bieter nicht abgegeben, so dass die Arbeiten nochmals ausgeschrieben werden mussten. Zur 
Submission am 04.09.2023 gingen zwei Angebote ein. 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Die Klempnerarbeiten werden an die Firma Kohler 
GmbH & Co.KG aus Weingarten zum Angebotspreis von 104.238,41 € brutto vergeben 
werden. 

Information zum GMS-Klimaanpassungskonzept auf Ebene der Vorbereitenden 
Bauleitplanung 



Das Gremium wird über das fertige Klimaanpassungskonzept und dessen vorgesehene 
Verwendung informiert. Der Beschluss des Klimaanpassungskonzepts in der GMS-
Verbandsversammlung ist für den 26. Oktober geplant.  

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: 
1. Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zum Klimaanpassungskonzept zur Kenntnis.  
2. Der Gemeinderat beauftragt die Vertreter in der Verbandsversammlung des 

Gemeindeverbands Mittleres Schussental in der Sitzung vom 26.10.2023 dem Beschluss 
zum Klimaanpassungskonzept zuzustimmen. 

Ersatzbeschaffung des Traktors New Holland für den Bauhof 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: 
1. Die Verwaltung wird beauftragt, den Traktor des Herstellers New Holland mit einem 

Angebotspreis von gesamt brutto 103.894,00 € bei der Firma Neyer 
Landmaschinentechnik Bad Wurzach zu beschaffen. 

2. Das Altfahrzeug wird zu einem Preis von 23.642,00 € an die Firma Neyer 
Landmaschinentechnik veräußert. 

3. Die Verwaltung wird beauftragt das Kugelmann Schneeräumschild Vario VS 169/74 zum 
Preis von 9.976,34 € von der Firma Neyer Landmaschinentechnik zu beschaffen. 

4. Die Verwaltung wird beauftragt die BeK Reisigschaufel mit Greifarm zum Preis von 
2.9010,79 € von der Firma Neyer Landmaschinentechnik zu beschaffen. 

Ersatzbeschaffung eines Streuautomaten für den Winterdienst 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Die Verwaltung wird beauftragt den Streuautomaten 
Stratos F 17 K18 zu einem Angebotspreis von gesamt 27.033,56 € brutto bei der Firma 
Knoblauch GmbH zu beschaffen. 

Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes Fischerstraße für die 
Errichtung einer DHL Packstation zum Teil außerhalb der überbaubaren Fläche auf dem Flst. 
55/8, Fischerstraße 2 

Der Bauherr plant vor dem Eingangsbereich zum Supermarkt eine DHL-Packstation zu 
errichten. Der Automat soll den kontaktlosen Erwerb von Brief- und Paketmarken sowie das 
Empfangen und Versenden von Paketen / Päckchen und Briefen ermöglichen. Er soll somit als 
Postversand- bzw. Verteilstation zur Versorgung des Gebiets dienen. 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB für 
die Überschreitung der Baugrenze mit der Packstation wird erteilt. 

Erneute Beratung über den Bauantrag zum Neubau eines Mehrfamilienhauses mit 5 
Wohneinheiten und 5 Garagen auf Flst. 209/3, Annabergstraße 28 mit geänderten Plänen 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Das gemeindliche Einvernehmen zum Bauantrag wird 
nicht erteilt, da sich das geplante Gebäude hinsichtlich des Maßes der baulichen Nutzung 
gemäß § 34 Abs. 1 BauGB nicht in die nähere Umgebungsbebauung einfügt. 

Bauantrag zum Einbau einer Wohnung ins Untergeschoss des bestehenden 2-
Familienhauses und Neubau eines Schuppens für Fahrräder und Mülltonnen auf Flst. 823, 
Marsweilerstr. 50 



Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Die erforderlichen Befreiungen zum Bauantrag für den 
Einbau einer Wohnung ins Untergeschoss des bestehenden 2-Familienhauses und den 
Neubau eines Schuppens für Fahrräder und Mülltonnen werden erteilt. 

Entscheidung über das weitere Vorgehen zum Anbau und der Sanierung des 
Feuerwehrhauses mit Bauhof 

Im Jahr 2018 stellte eine Begehung durch die Unfallkasse Mängel im Feuerwehrhaus fest, 

darunter die fehlende Schwarz-Weiß-Trennung in den Umkleiden und Probleme bei der 

Lagerung von Helmen und Gefahrstoffen. Zur Lösung dieser Probleme und zur Behebung von 

Baumängeln am Gebäude (Feuerwehr sowie Bauhof) wurde ein Anbau am Feuerwehrhaus 

geplant. Obwohl die Kosten zwischenzeitlich gestiegen sind, schätzen wir das unermüdliche 

Engagement der Feuerwehr und ihre wichtige Rolle in unserer Gemeinde. Im März wurde das 

Baugesuch eingereicht und im Juli erhielten wir die Baugenehmigung für den Anbau und 

Umbau des Feuerwehrhauses und Bauhofs sowie die Nutzungsänderung der Wohnung im 

Obergeschoss zu Räumen für die Feuerwehr. 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: 
1. Das Architekturbüro Rohloff u. Wespel aus Kisslegg wird mit der Erstellung der Werkpläne 

und der Ausschreibung der Baumaßnahme beauftragt. 
2. Die aufgeführten Ausbesserungsarbeiten an der Fassade und am Dach (Kostenschätzung 

ca. 74.000 €) sollen ebenfalls ausgeschrieben werden. 
3. Die Falttore (Kostenschätzung ca. 162.000 €) für Feuerwehr und Bauhof sollen auch 

ausgeschrieben werden. 

Beitritt zum Onlineportal PENDLA 

Das Onlineportal PENDLA bietet Pendelnden eine einfache Möglichkeit, Fahrgemeinschaften 
zu bilden und zu koordinieren. Hierdurch kann ein wichtiger Beitrag zur Reduktion des 
Verkehrsaufkommens und damit des Treibhausgasausstoßes erreicht werden. 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beitritt der Gemeinde 
Baindt zum Onlineportal PENDLA zu. 

Verkauf des LF 16/12 - Feuerwehrfahrzeug Baujahr 1992 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Die Gemeindeverwaltung wird beauftragt den Markt 
für Feuerwehrfahrzeuge auszuloten und den bestmöglichen Verkauf ohne Beladung 
vorzunehmen. Über das Ergebnis ist dem Gemeinderat zu berichten.  

Anfragen und Verschiedenes 

Baustelle zur Umgestaltung des Dorfplatzes und der Ortsmitte: Es wird angefragt, ob der 
bisherige Zeitplan eingehalten wird und wie lange die Umleitung mit der Ampel am 
Kreisverkehr geplant ist. In  dieser Woche  ist der finale Umschluss der Nahwärmeleitungen 
sowie der Breitband- und Entwässerungsleitungen geplant. Bisher liegt die Baustelle gut im 
Zeitplan. Der  Kreisverkehr wird in vier bis sechs Wochen wieder zu befahren sein und die  
Küferstraße aller Voraussicht nach bis zum Jahresende. Nähere Informationen werden auf der 
Homepage der Gemeinde veröffentlicht. 



Zusätzlich wird angefragt, ob an der Ersatzbushaltestelle im Fischerareal ein 
Buswartehäuschen für die Übergangszeit aufgestellt werden kann. Dies wird von der 
Gemeindeverwaltung geprüft. 

Des Weiteren prüft die Gemeindeverwaltung die Möglichkeit, die Parkplätze vor der Sparkasse 
und dem CAP-Markt zeitlich zu beschränken, damit ausreichend Parkmöglichkeiten für 
Kurzzeitbesucher, die in den ortsansässigen Geschäften, der Sparkasse, der Gastronomie und 
den Arztpraxen einkaufen bzw. diese besuchen, zur Verfügung stehen. Die Verwaltung steht 
in regelmäßigem Austausch mit der Baufirma und den örtlichen Betrieben und Praxen, um 
eine den Bedarfen angepasste  Beschilderung der begrenzten Parkmöglichkeiten 
sicherzustellen. 

Parkbänke Friedhof: Es wird angeregt, ob eine Parkbank vor den Urnenwänden umgedreht 
werden kann, sodass eine zu den Urnenrasengräbern zeigt. Die Gemeindeverwaltung prüft 
diese Anfrage. 

Geländer Friedhof: Es wird darauf hingewiesen, dass das Geländer an den Treppen zum 
Friedhof bereits seit einiger Zeit fehlt und wieder angebracht werden muss. Parkplätze 
Doppelparker: Es wird angefragt, wann die Parkplätze für die Doppelparker vom Baindter Hof 
gebaut werden. Die Gemeindeverwaltung wird hier noch einmal nachhaken. 

 

Bürger- und Ratsinformationssystem 

Über das Bürger- und Ratsinformationssystem haben alle Bürgerinnen und Bürger die 
Möglichkeit, die Tagesordnung sowie die entsprechenden Sitzungsunterlagen 
einzusehen. Darüber hinaus finden Sie eine Übersicht der Mitglieder des 
Gemeinderates und weitere Informationen. Sie können das System über den 
folgenden Link oder den nebenstehenden QR-Code aufrufen. Bei Fragen stehen wir 
Ihnen gerne in der Gemeindeverwaltung zur Verfügung.  

https://baindt.ris.kommune-aktiv.de/seite/de/rathaus/02/WB/Ratsinformationssystem.html 

https://baindt.ris.kommune-aktiv.de/seite/de/rathaus/02/WB/Ratsinformationssystem.html

